Fizyka | (mechanika), rok akad. 2011/2012
Zadania n&wiczenia, seria 2

Zadania wsfpne (dla wszystkich)

Zadanie 1.

Pewne ciato znajdujegsha réwni, ktorej t nachylenia wzgiddem poziomu mina regulowé.
Stwierdzonoze gdy warté¢ kata nachylenia przekroczy = 13°, ciato zaczynagesuwa z
rowni. Znajd wartas¢ wspotczynnika tarcia statycznego peday cialem a rowni

Zadanie 2.

Student w butach z kolcami pcha sanie z tadunkidgmezane] masien = 240 kg po powierzchni
zamarznjtego stawu, po ktorgjizgaja sic one bez tarcia. Sanie pgtaowo spoczywaty, a
nastpnie student zagzna nie dziata skierowam poziomo stat sita 0 wartagci F = 130 N. Oblicz
predkos¢ sa po przebyciu przez nie drodi= 2,3 m.

Zadanie 3.

Na sznurku wisi swobodnie odwrak o masiem. W pewnej chwili wartéc sity napecia sznurka
wzrosta trzykrotnie. Oblicz przyspieszenie odnisa.
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Fizyka | (mechanika), rok akad. 2011/2012
Zadania n&wiczenia, seria 2

Zadanie 1 (dla wszystkich)

Uktad przedstawiony na rysunku obok jest w
rownowadze. B jakakolwiek masa zostanie
dodana do eizarka oznaczonego symbolem
ukitad zaczyna siporusza. Jaki jest
wspotczynnik tarcia statycznego pauahzy
klockiem o masieM a ptaszczyznna ktorej m
spoczywa ?

Wykonaj obliczenia rachunkowe przyjmaj
- masy klockéwM = 20 kg,m = 10kg oraz kt
pomicdzy sciars a nitka o = 30.

Masa linki jest zaniedbywalna.

Zadanie 2 (dla wszystkich)

Dwie masyM orazm zostaly pajczone ggtka i nierozciagliwg linka w taki sposob jak zostato to
przedstawione na parszym rysunku. Kt odchylenia linki ,1” od pionu wynosa. Wiedzc, ze
ukiad jest w rownowadze oraz linka pgéma w centralnej ¢&ci ,2” jest pozioma, znale:

- sity napezenia poszczegolnych liné¥g, Np, N3 ,

- kat 8o jaki jest odchylona linka ,,3” od pionu (patrsonek)..

Zadanie 3 (fizykai astronomia)

Nad powierzchrj wody zawieszono na nitce cienki, jednorodny pagioz dtugaci | wykonany z
drewna o gstadsci py = Y2 0y, gdzieg, jest gstascig wody. Znajd kat odchylenia patyczka od
pionu a w funkcji wysokdci h punktu zawieszenia nad lustrem wody.
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Zadanie 4 (dla wszystkich)

Smigtowiec o masiens = 15000 kg podnosi giarowke 0 masiem, = 4500 kg, poruszag Sic
pionowo w gée z przyspieszeniem o wagt a = 1,4 m/4. Wyznacz:

a) skierowan w gor site wypadkows, jaka dziata powietrze na topatynigtowca,

b) napezenie liny hczacej cezarowke zesmigtowcem.

Zadanie5 (dla wszystkich)

Dwie masyM; i M, zostaty padczone gitka i nierozciggliwa ling o zaniedbywalnej masie w taki
sposob jak zostalo to przedstawione na jEmyim rysunku. Masd; lezy na poziomym stole.
Wspotczynnik tarcia pdizgowego klocka o stét wynosi MasaM, wisi hatomiast na linie poza
krawedzig stotu. Zaktadajc, ze na lie nie dziata sita tarcia ani od powierzchni stotnj ad
krawedzi, oblicz przyspieszenie w ruchu tych mas podywpin sity cezkosci. Zaktadamyze w
czasie ruchu mas lina jest negona. lle wynosi napgenie liny? Przgpieszenie grawitacyjne
wynosi g. Przedyskutuj mdiwe rozwigzania w zalenosci od pocatkowej predkosci ruchu masy
M (zaktadamyze kierunek tej mdkosci pocztkowe] mae by tylko wzdiuz napezonej liny).
Zaktadamy te, ze obie cgsci liny s3 prostopadie do kraydzi stotu. Opory powietrza podczas
ruchu obu mas zaniedbujemy.
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Zadanie 6 (dla wszystkich)

Oscylatorem harmonicznym nazywamy punkt materiddtgry wykonuje drgania pod wptywem
sity zwrotnej F (x) = —kx Zapisz réwnanie ruchu oscylatora harmoniczn&pmzwigz to rownanie,

czyli wyznaczx ( ) Korzystagc z pochodnej oblicz pdkos¢ oraz przgpieszenie oscylatora.

Zadanie 7 (dla wszystkich)

Trampolina, po wéfiu na nj skoczka, ugtta sic 0 4x = 30 cm. Zakladaf, ze trampolina ma
idealne wlasnéri sprzyste i mas zaniedbywalnie matw poréwnaniu ze skoczkiem, obligzy
czestas¢ oscylacji trampoliny ze skoczkiem.

Zadanie 8 (fizyka i astronomia)

Rozwamy skrajnie uproszczony model atomu wodoru. Przymi ze:
a) skiada si on z punktowegmpra o bardzo diej masie, ktérym jest proton o tadunku
e=1,6-10° C oraz
b) chmury elektronowej, ktgrpotraktujemy jako jednorodnie natadowanemry chmue
tadunku o promieniu réwnym promieniowi Botag= 5,3- 10" m, catkowitym tadunku
réwnym —e i masiem. = 9,1- 10 kg.
Warunek réwnowagi takiego uktadu odpowiada sytuaagdysrodek ujemnej chmury pokrywaesi
z potazeniem dodatniegagira. Z jaky czestascig bedzie drgé chmura, jeeli wychyli sie jg troche z
potozenia rownowagi? Wynik poréwia czstoscig drgah chmury elektronowej odpowiadaym
przejiciu elektronowemu 2p. 1s w atomie wodoru, ktéra wynosi 2,47- 16° Hz.

Dostaje s3 ten sam rzd wielkosci, co dla drgania chmury elektronowej atomu wodoru
odpowiadaicej przejciu 2p — 1s (V= 2,47-16° Hz). Lepszego wyniku po tak prymitywnym
modelu nie naleato oczekiwa!

Zadanie 9 (dla wszystkich)

Swobodnie spadggy kamier o0 masiem wpada do studni z galkoscig pocztkows Vo, Zaktadamy,

ze w wodzie dziata sita oporli = —KV . Znalezé réwnanie poteenia, pedkasci oraz
przyspieszenia w zafenosci od czasu.

Zadanie 10 (fizykai astronomia)

Po jednej stronie nieviliej liny przerzuconej przez nievda i poruszagcy sk bez tarcia blok
zaczepiony jest ekar o masieM, z& na drugim jej kacu znajduje si matpa o masien<M.
Znalez¢ ruch uktadu w 2 przypadkach:

a) malpa nie poruszagwzgledem liny;

b) mailpa wspina gipo linie ze statym wzgtlem niej przyspieszenieay.

Zadanie 11 (fizykai astronomia)

Klocek o masiam, znajduje sj na desce 0 masis,, lezagcej na stole. Wspotczynnik tarcia
pomiedzy klockiem i desk jest rownyga, a medzy desl | stotems. Znajdz minimalmg site F,
dziatapcag poziomo na desk pod ktorej wptywem rozpoczynagirzemieszczanie klocka
wzgledem deski.
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Zadanie 12 (fizykai astronomia)

Roéwnia pochyta o d4cie nachyleniar oraz masiéM moze przesuwasie bez tarcia po stole. Na
réwnie potozono cezarek o masien. Obliczy¢ przyspieszenie rOwni oraz przyspieszengearka w
inercjalnym uktadzie odniesienia zyganym ze stotem, a taé przyspieszenie giarka w uktadzie
zwigzanym z réwng. Rozpatrzy dwa przypadki:

a) ciezarek zsuwa gipo rowni bez tarcia,

b) ciezarek zsuwa gipo rowni z tarciem, a wspoétczynnik tarcia dynamego wynosj..
Czy ckzarek mae oderwa sie od powierzchni rowni? Jednorodne pole grawitacygse
prostopadte do powierzchni stotu.
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